

# 迈进万亿之城，烟台何以能

独特的地理优势和产业基础让这座城市保持旺盛的生长力

1月30日，烟台市公布2023年全年生产总值为10162.46亿元，经济总量历史性迈上万亿元台阶，成为我省第3个万亿级城市。

烟台何以能？未来向何方？从刚刚结束的烟台市两会上透露的信息来看，工业强劲是烟台的底气，站上万亿级城市新起点，烟台将锚定“2035年跃升成为环渤海地区中心城市”的新坐标，以“打造绿色低碳高质量发展示范城市”的新定位，主动融入渤海湾、全面衔接大战略、积极推进渤海大通道，加强与环渤海城市协同联动，持续增强综合实力、创新能力、产业活力、蓝色动力、生态张力、城市魅力、社会合力，保持旺盛的“城市生长力”，大步迈向更加美好的未来。

记者 李楠楠

## 迈进万亿之城

2023年之前，我国有24座GDP万亿之城。2023年常州、烟台被看作万亿之城的“种子选手”。两座城市也在年初立下冲刺万亿之城的决心。其中，烟台2022年就实现了地区生产总值9515.86亿元，距“万亿之城”仅一步之遥。过去的一年，烟台以高质量过万亿为目标奋力冲刺，综合实力迈上新台阶。

1月30日，烟台市统计局公布统计数据，根据地区生产总值统一核算结果，2023年全年烟台生产总值为10162.46亿元，按不变价格计算，比上年增长6.6%。这是继青岛和济南之后，山东省诞生的第三座“万亿之城”。3个万亿级城市GDP占全省40%以上。对于一座城市来说，GDP破万亿不仅是数字的变化，更是城市能级的提升。城市能级越高，城市带给人的机会越多，发展空间就越大。

从2006年上海成为第一个突破万亿的城市以来，到2022年已经有24个城市的GDP突破万亿，其间正是中国城市化突飞猛进的时期，也是区域发展新格局形成的阶段。

“作为中国北方新一个、山东第三个万亿级城市，烟台市扎实推进绿色低碳高质量发展，最终顺利实现经济总量突破万亿。对于山东省乃至全国城市发展模式的探索和实践具有重要示范意义。”山东工商学院副院长刘冰教授说，这是山东省聚力“走在前、开新局”的“亮丽品牌”。

万亿级不仅体现在数字上，更重要的是综合实力的体现、发展质效的展现。综观全国，万亿级城市总共20多个，烟台市的顺利挺进，必将大幅提升城市整体形象，成为营商环境的“无声代名词”，进而带动市场主体的落户，高层次人才、好上加好的良性循环效应。这是烟台市布局新产业跨越新台阶的“最大底气”。质变在于量变的积累，雄厚的经济总量可以助推城市各个方面向高品质、高水平转型，也为创新突破奠定坚实基础，不断推动在人工智能、深海天空等未来产业布局上抢占先机、赢得主动。



中国商用车巨头潍柴和新能源汽车龙头比亚迪联合落子烟台，图为潍柴(烟台)新能源动力产业园项目效果图。

## 万亿中的量与质

除了经济总量的历史性进步，对几个单项数据进行细看，更能感受到这座北方强市在推动经济实现质的有效提升和量的合理增长中，付出的努力和取得的成绩。

分产业看，第一产业增加值696.19亿元，比上年增长4.7%；第二产业增加值4278.29亿元，增长7.6%；第三产业增加值5187.98亿元，增长6.1%。

2023年，全市实现农林牧渔业总产值1312.9亿元，比上年增长5.3%。

工业是一座城市的“腰杆子”，腰背发力，头就能高高挺起。2023年，烟台工业生产增速较快。全市规模以上工业增加值比上年增长11.7%。分行业看，37个行业大类中有22个增长，行业增长率为59.5%。

全年规模以上工业增加值增速高于GDP增速，产业升级发展势头不减，尤其是高新技术产业、高技术产业投资动力强劲，这些数据彰显了烟台经济高质量发展的成果。2023年，全市固定资产投资比上年增长5.8%。其中，高新技术产业投资比上年增长20.5%，工业投资增长12.2%，基础设施投资增长11.1%。

2023年是“消费提振年”，在各地抢抓消费复苏的大背景下，烟台的消费市场稳步复苏。2023年，全市社会消费品零售总额3545.66亿元，比上年增长9.2%。按经营单位所在地分，城镇消费品零售额2788.12亿元，增长8.9%；乡村消费品零售额757.54亿元，增长10.2%。

作为经济大市，烟台今年的经济发展数据成为人们关注的焦点，这不仅是对进度如何、能否如期完成的关注，更是对在当

前中国经济爬坡过坎、回升向好的关键时期，一个主动作为且有担当的大市的信任和期许。

## 为什么是烟台

烟台是目前北方地区GDP体量最大的地级市，在2018年之前很长时期内，经济总量超越省会济南，仅次于青岛，上市公司数量、市值，曾高居山东省内第一，是山东新旧动能转换的“三核”城市之一，身上有着诸多荣耀与光环。

烟台之所以能够跻身“万亿城市”俱乐部，离不开其独特的地理优势和产业基础。烟台地处山东半岛东部，濒临黄海、渤海，向海而生、因港而兴，是全国首批沿海开放城市。作为经济大市，雄厚的制造业基础是烟台的核心优势。烟台是我国近代民族工业的重要发祥地，工业门类齐全，涵盖国民经济工业大类41个行业中的37个，目前形成绿色石化、有色及贵金属2个2000亿级，汽车、高端装备、电子信息、食品精深加工4个千亿级，生物医药、清洁能源、航空航天等新兴产业集群。此外，品牌农业和黄金资源也是烟台的亮丽名片与独特禀赋。

2023年烟台坚持“工业立市”不动摇，着力打造先进制造业高地。以项目建设为支撑带动产业集聚扩张，400个省市级重点项目完成投资2607亿元，固定资产投资增长5.5%左右。裕龙岛炼化一体化项目一期陆续中交，万华新材料低碳产业园一期建设过半，乙烯二期全部装置开工，总投资560亿元的潍柴(烟台)新能源动力产业园、上汽通用东岳奥特能超级工厂启动建设，新开工10亿元以上项目100个，形成“千亿领航、百亿支撑、十亿带动”的重大项目竞相推进格局。

2023年新增市场主体17万

户、“四上”企业2598家、上市公司5家。新增省“十强”产业“雁阵形”集群3个、先进制造业集群2个，肉鸡产业入选国家级优势特色产业集群，九大制造业产值突破9000亿元。

除此之外，过去一年烟台清洁能源规模加快壮大。海阳核电二期4号机组开工，国家级先进能源示范区启动建设，全国首个桩基固定式海上光伏项目开工，三峡牟平、华能半岛北龙口海上风电场并网发电，全市清洁能源装机容量达到1325万千瓦，居全省首位。

烟台之所以能够进入“万亿俱乐部”，首先是“人的因素”，是烟台的人文精神。烟台人自古就有奋发图强、事争一流的不服输精神。第二，就是从1861年烟台开埠之后，民族工业率先兴起，给烟台种下了重视产业、发展产业的种子，这颗种子至今仍在不断生长。第三，是改革开放、山东省委省政府各有关部门大力支持的结果，也是烟台人解放思想、开拓进取、团结奋进的结果。

## 站在新起点的“追跑者”

迈入万亿级城市行列，是烟台市经济社会发展的重要里程碑，迈入万亿级城市行列，跃上更高的发展平台，意味着烟台由全国第二方阵城市的领跑者，变成了第一方阵城市的追跑者。在新的跑道上，必须紧盯高质量发展这个首要任务，敢于和强手对决比拼、与标兵同台竞技，奋力实现新一轮跨越发展。

2035年跃升成为环渤海地区中心城市，是烟台迈入万亿级城市新起点后，瞄准更高目标接续奋进的新坐标。

世界经济正在加速进入湾区时代。烟台处于我国北方经济最发达、资源最集中的环渤海湾区，主动融入湾区寻标对标，在环渤海区域抢占制高点，争取主动权，既是赢得未来区域竞争的长远所需，也是加快自身高质量发展的当务之急。跃升成为环渤海地区中心城市，是烟台扛起全省经济发展重要增长极的必然选择。烟台努力跃升成为环渤海地区中心城市，必将与青岛联手成为胶东半岛率先发展的双引擎，对于提升全省综合实力和竞争力意义重大。

“万亿之城”不是烟台的终点，而是新的起点。万亿之上，烟台的未来值得期待。

## 相关新闻

除了烟台，新晋“万亿之城”还有常州。1月30日，记者从江苏省常州市统计局获悉，2023年常州市GDP实现“历史性一跃”，达到10116.4亿元(人民币，下同)，按不变价格计算，同比增长6.8%。

地处长三角核心区域，常州是中国现有GDP“万亿城市”中人口最少、地域面积较小的城市。改革开放初期，依靠大力发展制造业，“中小城市学常州”曾风靡一时。但一段时间较为粗放的发展方式也积累了不少“生态欠账”。

得益于经济转型升级和增长方式转变，常州走出了一条高质量发展新路。常州市市长盛蕾说，2013年，常州就开始布局新能源产业，目前已初步构建新能源“发、储、送、用、网”全链条闭环。数据显示，2023年，常州新能源产业产值超7680亿元，动力电池领域产业链完整度达97%，居全国首位。《2023胡润中国新能源产业集聚度城市榜》显示，常州新能源投资热度集聚指数位居全国第一。

新能源产业在常州聚链成群，越来越多常州制造的电动载人汽车、锂离子蓄电池和太阳能蓄电池等“新三样”产品畅销海外，助力全球绿色发展。总部位于常州的中创新航是全球知名动力电池企业，去年其国际客户的数量、来自国际客户的收入同比均实现倍数级增长。

“常州声音”正回响在国际舞台。2023年12月，《联合国气候变化框架公约》第二十八次缔约方大会中国角边会在阿联酋迪拜拉开帷幕。作为全国唯一受邀线下发言城市，常州分享了打造“新能源之都”的绿色低碳发展实践。

近年来，常州还先后邀请80多名跨国企业CEO实地参访、推进合作。“中国正引领新能源产业‘风口’。”美国EnerVenue公司首席执行官约尔格·海涅曼说，因看好常州新能源产业基础，去年公司决定在常州设立工厂。

据悉，到2025年，常州新能源领域产值规模力争超万亿元，打造代表江苏高质量发展水平、具有国际竞争力的新能源产业高地。 据新华社

## 新能源驱动常州晋升「万亿俱乐部」

年份	2006年	2008年	2010年	2011年	2014年	2015年	2016年	2017年	2018年	2019年	2020年	2021年	2023年
事件	上海GDP率先超过万亿元	北京GDP首次突破万亿元	广州成为首个经济总量过万亿元的省会城市	“万亿俱乐部”迎来深圳、天津、苏州、重庆4个新成员	武汉、成都双双入围	杭州GDP突破万亿元	南京和青岛携手晋级	无锡和长沙携手晋级	宁波和郑州携手晋级	佛山独自突破	福州、泉州、南通、合肥、西安、济南实现共同升级	东莞入围	常州、烟台成为最新面孔